



«Назарбаев Университеті» Дербес білім беру үйімі
Жараптылыстану, әлеуметтік және гуманитарлық ғылымдар мектебі
010000, Қазақстан Республикасы, Нұр-Сұлтан қаласы,
Қабанбай батыр даңғылы, 53
Телефон: +7 (7172) 70 66 68
e-mail: ssh_adminstaff@nu.edu.kz

The Autonomous Organization of Education «Nazarbayev University»
School of Sciences and Humanities
010000, Republic of Kazakhstan, Nur-Sultan city,
53, Kabanbay batyr Ave.,
Tel: +7 (7172) 70 66 68
e-mail: ssh_adminstaff@nu.edu.kz

ОТЗЫВ

на диссертационную работу на соискание учёной степени кандидата
философских наук Дугаровой Светланы Базаржаповны на тему: «Культурно-
ценостные основания развития человеческого потенциала в КНР:
философско-антропологический анализ»

В представленной на защиту диссертации С.Б. Дугаровой прежде всего обращает на себя внимание актуальность темы этого исследования. Ценностная проблематика является традиционно актуальной для философско-антропологической рефлексии. Нет никакого сомнения в том, что данная работа, ориентированная на исследование китайской специфики, будет способствовать не только осмыслению культурно-ценостных оснований развития человеческого потенциала в КНР, но и развитию затронутой в исследовании мировоззренческой проблематике исследования человеческого потенциала в целом. Актуальность темы диссертации объясняется не только общим смыслом ее формулировки, но и составляющих ее частей. Категории «культурно-ценостные основания», «человеческий потенциал», «философско-антропологический анализ» актуальны сегодня не только для философско-антропологической рефлексии, но и всего комплекса социогуманитарных наук, включая культурологию, политологию, этнологию и др. Сам термин «культурно-ценостные основания», ключевой для рецензируемой диссертации, позволяет характеризовать их как бесконечное

множество составляющих (культурная эволюция, ценностные ориентации, поведение социальных групп), которое в целом может быть представлено как феномен только при взаимодействии указанных категорий. В научном дискурсе социогуманитарных дисциплин термин «культурно-ценостные основания» приобретает особое значение в связи с интерпретацией его сути каждым конкретным исследователем.

Безусловно, нельзя не согласиться с утверждением доктора о том, что аксиологические основания концепции «державы человеческого потенциала» КНР, выражены в ценностной модели «всестороннего гармоничного человека», что, учитывая инновационное развитие Китая, само по себе является аргументом в пользу актуальности выбранной темы.

Характерной чертой докторской диссертации является глубокий и содержательный разбор оснований стратегии построения «державы человеческого потенциала» КНР. Автор использовал весьма подробный аксиологический анализ, определяя т.н. модель «всестороннего гармоничного человека».

Достаточно подробный анализ степени разработанности научной проблематики по вопросу раскрытия сущности понятия «человеческий потенциал», трансформации роли человека в социокультурной динамике, определения индикаторов измерения человеческого потенциала делает правомерным тезис о том, что мало исследованными остаются цивилизационные факторы его развития, в т.ч. в регионально-страновом измерении.

Исследование основано на анализе большого количества аутентичных источников. Авторский их перевод делает результаты исследования более достоверными. Справедливо отметить, что основные термины и определения докторской работы четко представлены в китайской терминологии.

В работе можно отследить закономерный вывод исследователя о том, что «на формирование и развитие человеческого потенциала КНР существенно повлияли цивилизационные факторы, которые концентрированно выражаются в её характерных признаках: динамическом

традиционализме, проявляющимся в использовании синтеза традиционных культурно-ценностных установок и инновационных представлений; стратагемности, отражающей специфику китайского мышления и поведенческие установки и сценарии; и антропологизме, реализующемся через устойчивые культурно-ценостные установки конфуцианской традиции рассмотрения человеческого измерения». Во-первых, непонятен термин «динамический традиционализм». Автор пытается раскрыть его суть лишь в нескольких местах диссертации. Возможно, автор и сам опасается вопросов к такой характеристике традиционализма. Что касается стратагемности, которая в научной новизне автора указана как одна из ключевых характеристик формирования концепции развития человеческого потенциала КНР, то стоит отметить, что стратагемность давно стала чертой национального характера китайцев, особенностью их национальной психологии. Все эти замечания, безусловно, не влияют на общее положительное заключение по работе.

В заключении автор делает попытку выйти на более высокий уровень обобщений, стремясь применить выводы своих теоретических разработок, в частности, в качестве рекомендаций для организации российско-китайского взаимодействия в области развития человеческого потенциала (создании аналитических центров, совместных культурно-образовательных практик для обмена опытом и координации действий по привлечению талантов). Примечательно, что соискатель не избегает проблемных вопросов, оставляя их решение для будущих теоретических поисков.

В целом, диссертационная работа демонстрирует актуальность темы исследования. Рецензируемую работу отличает наличие большого объема теоретического и методологического материала. В качестве одного из основных достоинств работы можно также указать на большой объем аутентичных источников, который позволил более объективно представить результаты данного исследования.

Диссертация С.Б. Дугаровой производит положительное впечатление, а сам диссертант показывает себя вполне сформировавшимся исследователем,

способным анализировать сложные культурфилософские проблемы и решать задачи на достаточно высоком научно-исследовательском уровне. В итоге важно подчеркнуть, что диссертант успешно овладел методами научного познания и вполне способен справиться с более сложными исследовательскими задачами.

Диссертация С.Б. Дугаровой полностью отвечает требованиям, предъявляемым к подобного рода диссертационным исследованиям, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук.

Доктор исторических наук,
ассоциированный профессор

Школы естественных, гуманитарных и социальных наук

Назарбаев университета

29.03.2023

Н.В. Цыремпилов

